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Prefaţă

Imaginea focului din șemineu ne trezește 
amintirile focurilor de tabără din copilărie și 
totuși focul din șemineu este mai mult decât 
atât: este o sursă de căldură a cărei imagine 
ne apropie și ne liniștește, ne cheamă să ne 
împărtășim povestiri și ne trezește amintiri 
frumoase – ambianţa șemineului este unică!

În cazul în care cineva dorește să se bucure 
de această ambianţă fermecătoare chiar în 
propriul său cămin, în această carte va găsi 
cu siguranţă idei și recomandări ce ușurează 
planifi carea formei șemineului și discuţiile cu 
constructorul acestuia.

Proiectul și construcţia unui șemineu trebuie 
încredinţate neapărat unui antreprenor cu 
renume în industria sobelor de teracotă, care 
în colaborare cu coșarul cu competenţă teri-
torială va realiza ideile noastre individuale le-
gate de șemineu.

Șemineul este un element important al ame-
najărilor și decoraţiunilor interioare. Din acest 
motiv, în prima parte a cărţii autorul prezintă 
șemineele deschise, cu o construcţie tradiţi-
onală, de la variantele în stil rustic până la 

piesele senzaţionale ale proiectelor de design 
italiene.

Partea a doua a cărţii prezintă procesul de 
construcţie al șemineelor în care focul pâlpâ-
ie, trosnește în spatele unor ochiuri de geam, 
iar energia generată de lemne poate fi  ex-
ploatată în mod optim; printre șemineele 
prezentate sunt unele al căror foc poate fi  
admirat din două încăperi!

În capitolul Cuptoare sunt prezentate două 
instalaţii de încălzire a căror construcţie ma-
nuală a fost efectuată după modelul unei 
sobe de teracotă tradiţională cu o construcţie 
de tip masiv. Deosebit de interesantă este 
prima instalaţie: zidirea și tencuirea cuptorului 
la înălţimea camerei au fost realizate pe baza 
unui model mic la o scară de 1:10. Al doilea 
exemplu poate fi  considerat o combinaţie în-
tre soba de teracotă tradiţională, care sto-
chează căldura, și un șemineu deschis, cu o 
construcţie simplă, rustică. Cel din urmă li se 
recomandă în special celor care au aptitudi-
nile meșteșugărești necesare și care, pentru 
a reduce cheltuielile construcţiei, nu se sperie 
de munca cu propriile mâini.
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Șeminee deschise construite 
în stil tradiţional
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Figura 1. Șemineul fi nalizat

Cadou de nuntă 
pentru tineri căsătoriţi

Tânărul meșter tâmplar a preluat fabrica de 
cherestea a tatălui său și a obţinut specializa-
rea necesară pentru construcţia caselor eco-

nomico-energetice. În sfârșit se putea reali-
za visul mult dorit al soţiei sale: construirea 
unui șemineu deschis, tradiţional, sculptat 
din cea mai fi nă marmură, cu un înveliș italie-
nesc, fi n șlefuit și aplicat cu mare pricepere. 
Acesta a fost cadoul de nuntă al maistrului 
pensionar.
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Vedere din faţă, plan de bază 
și desene de detaliu

Cu toate că în prezent șemineul deschis, 
clasic, se construiește foarte rar (puterea ca-
lorică este foarte mică și focul necesită su-
praveghere permanentă), pentru a face cu-
noscută metoda de construcţie convenţio-

Figura 2. Vederea din faţă, secţiunea 
transversală și planul de bază al șemineului
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Figura 3. Elementele faţadei șemineului
1 Placă de bază; 2 Partea inferioară a cadrului 

interior; 3, 4 Plăcile laterale ale cadrului; 
5, 6 Stâlpii faţadei șemineului; 7 Partea 

superioară a cadrului; 8 Poliţa șemineului
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Figura 4. Planul de bază realizat pentru meșterul sobar
1 Spaţiul de ardere; 2 Mantaua șemineului; 3 Ţeavă de fum; 4 Coș de fum; 5 Izolaţie; 

6 Faţada șemineului; 7 Aer cald; 8 Plăci de învelire
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nală vom prezenta construirea șemineului 
tradiţional. În urma clarifi cării detaliilor referi-
toare la funcţionarea și realizarea stilistică, ce 
includeau și învelișul italian al șemineului, 
meșterul sobar s-a apucat de construcţie. 
Desenele și schiţele reprezentate în fi guri-
le 2-5 i-au fost de ajutor în această muncă.
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Figura 5. Secţiune (pe schiţa structurală 
se pot observa faţada, spaţiul de ardere 

și ţeava de fum)
1 Spaţiul de ardere; 2 Mantaua șemineului; 
3 Ţeavă de fum; 4 Coș de fum; 5 Izolaţie; 

6 Faţada șemineului; 7 Plăci de învelire

5 2

5

4

3

1 6

7

Instrucţiunile producătorului pentru 
construire și execuţie

Presupunând faptul că zidirea soclului este 
fi nalizată și în urma unor măsurători exacte 
pe suprafaţa acestuia a fost indicat planul de 
bază al spaţiului de ardere, fi rma producătoa-
re italiană recomandă următoarele etape 
pentru montarea învelișului șemineului:
– placa de bază compusă din două părţi (1) 

se așază pe un pat de mortar de-a lungul 
marginii spaţiului de ardere;

– partea inferioară a cadrului interior (2) așe-
zată pe muchie se amplasează pe placa 
de bază;

– stâlpii (5 și 6) se așază în poziţie verticală 
și se fi xează de pereţii spaţiului de ardere 

cu adeziv pentru marmură (menţiunea au-
torului cărţii: lipsește rostul de dilataţie!);

– celelalte părţi ale cadrului (3, 4, 7) sunt 
așezate în poziţie verticală și orizontală 
utilizând adezivul pentru marmură;

– se așază poliţa (8).

Este important de reţinut faptul că între faţa-
da șemineului și spaţiul de ardere trebuie lă-
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Figura 6a-c. Instrucţiunile producătorului 
pentru construcţia faţadei șemineului
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sat un rost de dilataţie, care se va umple cu 
material de etanșare pentru ceramică.

Ordinea de construire este foarte bine ilustra-
tă de fi rma producătoare italiană pe desenele 
de detaliu cu marcajul 6a, b și c. Trebuie 
menţionat însă faptul că modul de execuţie 
aplicat la faţa locului este mai practic și mai 
realist. Cu toate acestea, desenele constituie 
o informare importantă pentru meșterul care 
efectuează construcţia. Schiţele structurale 
(vezi fi g. 4 și 5), care conţin detalii și dimensi-
uni ale construcţiei, pot fi  efectuate cu preci-
zie numai pe baza acestora. Dar să începem 
partea practică a lucrării!

Construirea soclului și a spaţiului 
de ardere

Soclul
În primul rând trebuie marcată suprafaţa 
de bază a șemineului pe pardoseala din be-
ton. Plăcile izolatoare și stratul de șapă din 
ciment nu au fost amplasate pe spaţiul alocat 
șemineului. Sobarul a construit soclul din 
cărămizi din var nisipos, pe care a așezat, în 

pat de mortar de var, placa de bază din mar-
mură (1).

Este foarte important ca muchia inferioară a 
plăcii de marmură (1) să ajungă la aceeași 
înălţime cu viitorul parchet.

În momentul când placa de bază de 60 mm 
grosime este așezată orizontal pe mortarul 
de var și mortarul s-a întărit puţin, în poziţie 
verticală, se așază provizoriu partea inferioară 
a cadrului interior (semnul acestuia pe fi gură 
este 2, înălţimea fi ind de 100 mm), pentru a 
putea stabili exact înălţimea necesară pentru 
construirea fundului spaţiului de ardere. După 
cum se poate vedea în fi gura 10, pentru con-
strucţia fundului spaţiului de ardere avem la 
dispoziţie aproximativ 10,5 - 11 cm.

În centrul imaginii se poate observa placa de 
bază de 6 cm grosime împreună cu partea 
inferioară de cadru așezată pe muchie (înălţi-
mea acestuia este de 10 cm); la dreapta, 
plăcile de beton poros de 4 cm grosime 
(Ytong) așezate pe mortarul în pat subţire.

Figura 8. Se pregătește patul de mortar de 
var al plăcii de bază, care se poate observa 

în fundal

Figura 7. Construirea soclului șemineului 
deschis; în prim-plan se poate observa 
suprafaţa de reazem a plăcii de bază. 

În fundal se vede blocul coșului de fum
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Figura 9. Nivelarea manuală a plăcii de bază 
(muchia inferioară trebuie poziţionată în așa 

fel încât aceasta să ajungă la aceeași 
înălţime cu planul superior al pardoselii). 
În prim-plan se vede bolobocul așezat pe 
o bucată de parchet (sub parchet a fost 

amplasat un suport provizoriu care 
reprezintă grosimea rostului)

Înainte de a începe construirea fundului spa-
ţiului de ardere, placa de marmură deja așe-
zată trebuie protejată în mod corespunzător, 
iar stratul Ytong se va acoperi cu folie de 
aluminiu pentru a refl ecta radiaţiile termice, 
respectiv pentru a împiedica pătrunderea 
acestora în partea inferioară; în zilele noastre 
folia de aluminiu este înlocuită cu pâslă din 
vată minerală.

Pe acest strat refl ectorizant a început mește-
rul sobar construirea fundului spaţiului de ar-
dere. În locul cărămizilor de șamotă foarte 

Figura 10. Poziţionarea provizorie a cadrului 
inferior pentru a stabili înălţimea fundului 

spaţiului de ardere

Figura 11. Așezarea foliei de aluminiu 
termo-refl ectorizantă. În prim-plan 

se observă placa de marmură acoperită




